

У НАС ЕСТЬ, ЧТО ЗАЩИЩАТЬ, И ЕСТЬ, КОМУ ЗАЩИЩАТЬ

Листаешь старые пожелтевшие подшивки «Новой жизни» и, будто по воле машины времени, переносишься в прошлое района, вспоминаешь имена земляков... Иные постарели на 25—30 лет, других уже нет. Но память о них должна оставаться, чтобы наши внуки и правнуки знали, какой ценой досталось им право жить на этой прекрасной земле, возвращенной матери-России ползка назад.

Вот почему, возвращаясь к прошлому, надеясь на скорое хорошее будущее, редакция намерена напомнить читателям-ветеранам, познакомить новое поколение, о чем писалось в «Новой жизни» в далекие уже 60-е, 70-е, 80-е годы, когда газета только-только становилась на ноги, а потом росла и крепла вместе с молодым районом. И первый обещанный материал бывшего заместителя командира и начальника политотдела 79-й Сахалинской дивизии полковника в отставке П. СЕРДЮКА «У нас есть, что защищать, и есть, кому защищать». Повторяем, иных героев публикаций уже нет с нами, но они живут в сердцах благодарных сминыховцев.

ЧЕРЕЗ 22 года после освобождения Южного Сахалина мне с группой ветеранов посчастливилось снова побывать на острове. После разгрома опорного пункта Хонда и уничтожения его гарнизона на подходе к Котону по обе стороны основной дороги путь батальону преградили три огромных трех- и пятиамбразурных железобетонных дота, с артиллерией и глубоким рвом до четырех метров шириной, огражденных колючей проволокой.

Житель села Онор, ветеран нашей дивизии Соколов Иосиф Давыдович срочную службу начал в 1933 году в погранотряде. Хорошо изучил и солдатским шагом измерил он тайгу от Тымовского до Ноглик, а через пять лет в неспокойное на Дальнем Востоке время прошел переподготовку и стал офицером.

В 1941 году Соколов командует взводом во 2-м батальоне 165-го стрелкового полка, с которым и пошел в бой за освобождение Южного Сахалина. Он со своим взводом штурмовал ощетинившиеся дзоты опорного пункта Хонда, закрывавшего дорогу на Котон (Победино). Три дзота и более полузвода самураев были уничтожены. Смертью героя погиб помкомвзвода

и его жена мать-героиня Вера Емельяновна воспитали одиннадцать детей. На встрече с нами, ветеранами боев, в селе Онор Соколов заявил:

— У нас есть, что защищать, и есть кому защищать. У меня девять воинов и две санитарки.

Я побывал в семье Соколовых. Меня порадовало то, как гордятся все Соколовы своим селом и островом, как приучены к труду все дети, как культивируется жилье — бывший дом каторжника.

МНОГИЕ в районе знают как трудолюбивого священника села Онор Ивана Семеновича Старовойтова.

Но не все наслышаны от

этого скромного человека о его военной доблести.

Он был активным участником освобождения Южного Сахалина от японских милитаристов. Отслужив в 1933 году срочную службу на Сахалине, он прошел переподготовку и стал командиром взвода связи 3-го батальона 179-го стрелкового полка. Он первым с батальоном Леонида Владимировича Смирных перешел границу на 50-й параллели. На десятом километре от Котона Старовойтова принял первый бой с ротой японцев, разгромил ее, а 11 самураев старовойтовцы пленили.

Тяжелые бои шли на подступах к Котону, много боевых друзей было потеряно. Выполняя приказ командира Старовойтова, о восстановлении связи с ротами, долго не возвращался с задания старший сержант Гаркавенко. Тогда Иван Семенович сам пополз вдоль провода и нашел старшего сержанта мертвым с концами проводов, зажатых в руках...

В ту роковую минуту, когда пуля японского снайпера-диверсанта на последнем командно-наблюдательном пункте северо-восточной окраины Котона оборвала жизнь

командира батальона Леонида Смирных, лейтенант Старовойтова находился рядом со своим командиром, в одной траншеи. Это случилось при завершении боев за Котон.

Благодарны ветераны сминыховцам за то, что они помнят об их подвиге в августе — 45-го. Школьники выявляют места жарких схваток, фамилии отличившихся бойцов, имена погибших. Ведь это молодежь района и школьники Роцинской восьми летки разыскивали на недоступной высоте Дальней в тайге братскую могилу 17 героев-разведчиков взвода лейтенанта Туманова, погибших смертью героев 13 августа 1945 года.

Один из источников силы человека, устремленного в будущее, — живое чувство связи с ушедшими поколениями, проложившими дорогу в наш сегодняшний день. Вот почему имена героев названы улицы, города, районы, поселки и корабли. Пусть обсудят общественность Смирныховского района, надеюсь, и поддержат мое предложение назвать высоты — места решающих боев при прорыве Харамитогского укрепрайона — именами героев: Шпиль — именем старшего лейтенанта Ивана Ивановича Морачека, штурмовавшего со своей ротой эту укрепленную позицию врага. Высоту Высокую — именем старшего лейтенанта Ивана Васильевича Лалетина, командира седьмой роты, штурмом взявшую этот опорный пункт японцев, но в последнюю минуту, уже на высоте, погибшего смертью героя. Высоту Дальнюю надо бы назвать именем лейтенанта Туманова и его 17 героев, отдавших свои жизни и похороненных на месте боя...

К этим местам надо проложить тропы и установить на высотах памятные доски-obelisks.

(«Новая жизнь», 16 января 1968 г.)

Но если не будет посредника паника и не создастся ажиотаж вокруг сахара, — считает заместитель руководителя центра макроэкономической стратегии Института экономики РАН Александр Аносов, — то цены на него поднимутся незначительно.

Установление розничных цен на сахар, как и на другие продукты, происходит у нас по классической схеме монопольной спекуляции (исключение являются некоторые цены на городских рынках). Механизм спекулятивного рынка с ориентацией на импорт состоит в периодическом скачкообразном взвинчивании цен сверх нормативной рентабельности. В период между скачками цен они держатся от спроса.

КАКОЙ ДОЛЖНА БЫТЬ БУЛКА?

Правила торговли существуют для продавцов, но, чтобы они выполнялись, их должен знать покупатель. К сожалению, в море самых разных семинаров и бизнес-школ отсутствуют семинары для покупателей, а жаль. Ведь каждый из нас покупатель, и нам не помешает научиться покупать.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, на пример, как продавцы должны вас обслуживать? Начнем с продуктовых магазинов. При входе в магазин бросьте взгляд на информационную доску: таковая должна существовать. На ней вывешены полные выходные данные магазина: точное название и юридический адрес, который может не соответствовать местонахождению магазина. Эти данные необходимы в случае если возникнут непредвиденные спорные ситуации.

Продавец должен быть одет в соответствующую одежду: халат или фартук, головной убор. Он не имеет права болтать с подружкой по прилавку или поправлять макияж, так что проявленное вами нетерпение в данном случае вполне справедливо. Продавец обязан расплатить исчерпывающей информацией о товаре: когда и кем он сделан, откуда доставлены сырые и колбасы, срок хранения и т. д. Продавец не имеет права утаивать от вас по добную информацию, ну а если он сам этого не знает, за это магазину полагается штраф.

Колбасу вам обязаны отпускать без веревочек и железных заклепочек по бокам. Причем подготовливать товар к продаже должны где-то за кулисами, а на прилавок все колбасные изделия должны быть выложены уже без довесочных «украшений». Масло, естественно, уже зачищено, и это тоже не должно происходить на ваших глазах.

А теперь внимание: расфасованный гастроомический товар не должен взвешиваться. Особенно если на нем уже напечатан вес на бирочке, которая приклеена к упаковке. Так что вы вполне можете потребовать деньги за 20 г разницы, выскочившей при повторном взвешивании.

Каждый товар должен

«НА ХАЛЯВУ НЕ ПЬЕМ»

ВЗЯТЬСЯ за написанное этой заметки меня по будила публикация в районной газете статьи «Встреча ветеранов». Не случайно, что в год 50-летия Победы над фашистской Германией и милитаристской Японией проводятся различные мероприятия, в том числе и такие, на которых чествуются ветераны — история и гордость нашей страны.

Одна из таких встреч прошла 6 августа, о чем поведала газета «Новая жизнь». Очень хорошее и нужное мероприятие. Но ветеранам села Онор непонятно, почему на этой встрече не оказалась бывших фронтовиков из многих населенных пунктов района. Только в нашем селе проживает 36 ветеранов, из них 8 человек участников освобождения Южного Сахалина. Все они до августа 1945 года служили у бывшей государственной границы близ 50-й параллели. Часть родилась на Сахалине, остальные приехали на север острова с родителями в детском возрасте.

И границу охраняли онорцы, и боевые действия в августе — 45-го начались с Онорской земли. А нас на встрече ветеранов 6 августа не было. И если у организаторов праздника для бывших фронтовиков были затруднения с финансами, то мы народ не такой — на халюву не пьем. Мы бы и сами приехали, и со своей выпивкой и закуской. Если другая причина — то нам не понятно. Горький осадок остался в душах онорских ветеранов.

Лично я больше не откликался на приглашения, когда вопрос об участии в районных мероприятиях будет касаться только меня. Своих земляков не подведу.

А. БОЛОТНИКОВ,

26 августа 1995 года.

„СЛАДКИЙ БИЗНЕС“

Дорожает все. Это и неудивительно. Инфляция. Но то, какими темпами дорожают продукты первой необходимости не поддается никакой логике. Так, сахар, к примеру, за 5 последних лет увеличился в целом в 3668 раз. Особенно этот рост стал заметен в последние полгода. Что россиян ожидает в дальнейшем?

ЕСЛИ ОЧЕНЬ коротко, то ничего хорошего, приведет к тому, что многие магазины не имели его в продаже.

Из высказанного можно сделать вывод, что в Республике запасов сахара недостаточно. И это в наступивший сезон заготовок и приготовлений варений, компотов и т. д. Если же спрос на этот продукт возрастает, то это может привести в ближайшее время к ощущению росту цен, ждет усугубления. Не на него.

В текущем году положение с сахаром продол-

жает усугубляться. Не на него.